

ПО ГОРОДАМ И ВЕСЬМ

БОЛХОВ

Настоятель Рождественской церкви отец Василий освятил часовню в селе Спас-Чекряк. Это сделано по благословению архиепископа Орловского и Ливенского Паисия.

ВЕРХОВЬЕ

27 декабря исполнится 63 года со дня освобождения от немецко-фашистских захватчиков поселка Верховье и других населённых пунктов района.

ЗАЛЕГОЩЬ

Изменение тарифов на коммунальные услуги обсуждалось на очередном — 32-м — заседании районного Совета народных депутатов под председательством главы администрации района И.А. Рыбакова.

КОРСАКОВО

В районном Доме культуры состоялась ученическая конференция под девизом "Нет — наркотикам и СПИДУ!". В заседании приняли участие ребята из Корсаковской, Новомихайловской, Совхозной и Шпешневской средних школ.

ЛИВНЫ

На днях исполнится 45 лет со дня начала сотрудничества ОАО "Ливгидромаш" и научно-технического центра (НТЦ), который занимается научными разработками специально для этого предприятия.

НОВОСИЛЬ

В районной администрации состоялось совещание с главами сельских администраций, руководителями и специалистами местных хозяйств.

СОСКОВО

Руководитель местного фермерского хозяйства С.С. Кабанов и индивидуальный предприниматель В.И. Зубов оказали спонсорскую помощь в приобретении подарков для детей-сирот, которые находятся под опекой районного отдела образования.

ШАБЛЫКИНО

Марина Яшечкина — сотрудник Титовского Дома культуры — стала победительницей районного конкурса "Лучший культработник-2004". В этом мероприятии приняли участие 11 представителей сельских Домов культуры и клубов.

Информгентство "ОП".

На минувшей неделе в Москве состоялось последнее в этом году заседание Совета руководителей Центрального федерального округа. Вел заседание председатель Совета, губернатор Орловской области Е.С. Строев. В заседании приняли участие главы регионов (Москвы — Ю.М. Лужков, Московской области — Б.В. Громов, Белгородской — Е.С. Савченко, Тульской — В.А. Стародубцев, Воронежской — В.В. Кулаков и другие), руководители законодательных собраний, представители Госдумы и Совета Федерации, министерств и ведомств, аппарата полномочного представителя Президента РФ в ЦФО.

ИТОГИ ГОДА

С информацией об итогах социально-экономического развития Центра России в уходящем году на заседании выступил помощник полпреда президента в ЦФО И.В. Зубков. Его выступление было достаточно будничным и не содержало никаких сенсаций, больше напоминала лекцию "старых добрых времен". Рост в промышленности — 11 процентов (по России — 6), в сельском хозяйстве — спад, хотя рост цен на продовольствие создает видимость некоторого подъема.

Конечно, нам, орловцам, хотелось бы знать, как выглядит наша область на фоне соседей. Вопреки пустопорожней риторике в ряде местных СМИ Орловщина вообще не на задворках "единого экономического пространства". В докладе, подготовленном институтом социально-экономического развития ЦФО, наличествовал ряд конкретных цифр. Например, по темпам роста промышленного производства (в сопоставимых ценах) наша область занимает в 2004 году 8-е место среди 18 регионов, опережая, к примеру, Курск, Липецк, Рязань, Смоленск, Ярославль и т.д. А в целом по производству промышленной продукции на душу населения Орловская область опережает Брянскую, Воронежскую, Тамбовскую области, Орловская, Белгородская и Курская области — лидеры в ЦФО по производству сельскохозяйственной продукции.

По объему товарооборота наша область — 8-я в ЦФО. По доле расходов на образование в бюджете региона орловцы опередили всех — около 23 процентов (а Москва, к примеру, недотянула и до 10 процентов).

КУДА УХОДЯТ ДЕНГИ!

Губернаторов во многом не устраивает та система федеральных отношений, которая сложилась в последние годы в стране. К примеру, все более жесткой становится зависимость регионов от дотаций федерального бюджета, все меньше стимулов зарабатывать деньги самим. Калужский губернатор А.Д. Артамонов поведаль: "чем выше в области темпы роста экономики, тем меньше де-

Кто поможет коренной Руси?

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

Этот вопрос на заседании Совета ЦФО пока остался без ответа

стабилизационный фонд. Очевидно, что для будущего страны разумнее было бы эти миллиарды

использовать на эту тему, в кулуарах кто-то пошутил: "Самая высокая рождаемость в России

Руководители областей решили выступить с инициативой об учреждении "премии за третьего



ПРЕМИЯ ЗА ТРЕТЬЕГО РЕБЕНКА

Модная еще недавно фразолозунг об "удвоении ВВП", похоже, стала утрачивать свой блеск. ВВП (валовой внутренний продукт) — категория экономическая, простому человеку малопонятная ("удвою ли я в этом случае свою жилищплощадь, свои возможности покушать и отдохнуть?" — спрашивает он себя).

ПРОБЛЕМА

Анализируя ситуацию, Орловский губернатор назвал в числе основных причин производственного травматизма неудовлетворительную организацию дела на том или ином предприятии, игнорирование норм существующих законов об охране труда. Так, согласно Трудовому кодексу РФ, работодатель обязан при численности на предприятии свыше ста человек вводить в штатное расписание

ПРОБЛЕМА

долларов вложить в строительство жилья и дорог, развитие производства, науки, образования, здравоохранения. Курский губернатор А.Н. Михайлов однозначно указал на то, что правительство не хочет защищать интересы регионов. В пример он привел слова главы РАО ЕЭС А.Б. Чубайса. Тот в частной беседе "успокоил" курского губернатора: "Перестаньте жаловаться на рост цен. Уж вы-то понимаете, что политика РАО ЕЭС опережает правительство. Если мы делаем что-то не так, оно может всегда нас поправить. Но не поправляет, а значит, политику мы ведем правильно!"

ПРОБЛЕМА

А ведь именно из-за роста цен на энергоносители замедляется рост производства, скачет инфляция, превращается в пустой звук таким трудом достигнутое повышение заработной платы.

ЧЕМ ЗАНЯТЬСЯ МЭРУ!

Одна из самых болезненных для губернаторов проблем — форма местного самоуправления. Если сейчас, к примеру, в Москов-

ПРОБЛЕМА

ской области всего 72 муниципальных образований, то с января 2006 года их будет 370. Эту ситуацию губернатор Подмосковья Б.В. Громов эмоционально (не верилось даже, что говорит бывший командарм) назвал катастрофой. Если учесть, что Московская область по населению почти в десять раз больше Орловской, то не столь уж и внушительной выглядит количество новых "общин". Однако, по мнению Б.В. Громова, реформа приведет к управленческому кризису, тем более, что нет подготовленных, опытных кадров.

ПРОБЛЕМА

В числе первых шагов поправок к еще не вступившему в силу закону губернатор, по всей видимости, будет лоббировать две: увеличить минимум числа жителей муниципального образования с трех тысяч до 30 — 50 тысяч (тогда с 370 до 170 упадет число "автономий" в области), разрешить совмещение должностей главы муниципального округа и главы самого крупного поселения округа, дабы не создавать почву для противостояния двух лидеров в одном районе.

ПРОБЛЕМА

Калужский губернатор А.Д. Артамонов предложил путь проще: открыть один офис (как он оговорился, "конторку") на 3 — 5 муниципальных образований. А для сохранения повсеместного влияния областной власти разделить регионы еще и на административные округа.

ПРОБЛЕМА

Куда более резким, нелицеприятным было выступление мэра Москвы Ю.М. Лужкова. Казалось бы, москвичам грех жаловаться на сегодняшнюю ситуацию — к при-

меру, на днях городская Дума приняла бюджет на 2005 год — его расходы составят 428 млрд. рублей (для сравнения: Орловская область — около 5,9 млрд.). Однако, по словам Лужкова, и столица страдает от своеобразия федерального центра — ему уходит 62 процента собираемых в Москве налогов, а ведь руководством страны давно было твердо обещано справедливое разделение: 50 х 50.

Лужков по-русски, как говорится, в лоб, заявил, что новый закон о местном самоуправлении антиконституционный: он запрещает мэру поддерживать из бюджета субъекта РФ культуру, соотечественников за границей, более того — поддерживать финансово милицию. Столичный градоначальник не скрывал: "Москва платит на содержание милиции 60 процентов (МВД — всего 40). Если мы прекратим финансирование, вся система правоохранительных органов просто рухнет. Но я как мэр отвечаю за безопасность москвичей!"

По мнению Лужкова, подобные реформы могут привести к превращению России в унитарное государство, но наша огромная страна таковой быть не сможет. Сложнейшей, разноликой системой — Россией — никак не получится управлять за помощью всего одного компьютера, пусть даже очень мощного и освоившего миллион схематических программ.

ПРОБЛЕМА

"Дайте нам хотя бы год без изменений", — то ли попросил, обращаясь в телекамеру, московский градоначальник, то ли просто в сердцах вымолвил.

ПРОБЛЕМА

Итоги заседания подвел Е.С. Строев. Он подчеркнул, что ЦФО сохраняет свой статус ведущего в России — здесь наиболее высокие темпы роста, здесь масса новых проектов и технологическая, здесь социальная и политическая стабильность. Люди (образованные, с уникальным опытом) хотят работать и создавать. Что же мешает сделать рынок? Есть масса болевых точек, обозначенных в ходе заседания.

ПРОБЛЕМА

Е.С. Строев сообщил о том, что на днях в ходе встречи с председателем Правительства РФ М.Е. Фрадковым он пригласил премьер-министра в Орел для встречи за "круглым столом" с участием министров, губернаторов Центральной России. Возможно, в этом совещании примет участие и президент страны В.В. Путин.

ПРОБЛЕМА

Главы регионов не хотят поодиночке выступать в роли жалобщиков и просителей. У них есть обоснованная, согласованная позиция, которая так или иначе должна сказаться на политике федерального центра. Не будет диалога, взаимного согласования интересов — не будет и движения вперед. А оно необходимо всем нам — иначе в опустевших деревнях и школах некому будет рассказывать о "макроэкономической стабилизации".

ПРОБЛЕМА

Алексей КОНДРАТЕНКО. Орел — Москва.

Говорят, у семи нянек дитя без глаза. Это, конечно, жуткий, но, простите за невольное чёрнооморное сравнение, ещё не самый худший вариант. Случается, в итоге опеки "нянек" несчастье "дитя" теряет руки-ноги. А то и голову...

Дико, непростительно — никакими объективными отговорками (типа не хватает денег) невозможно оправдать производственные ЧП. Лишь один пример из выступления на недавнем заседании коллегии администрации области, посвященном вопросам охраны труда на производстве, руководителем Госинспекции труда в Орловской области Г.П. Бабкина. В Верхковском районе во время работы свёклоборочной техники 25-летнему парню оторвало ногу — попала под открытый (вопреки правилам безопасной эксплуатации машины) вал. И опомниться человек не успел, как стал на всю жизнь инвалидом...

Каждый работник, напомнил первый заместитель прокурора области В.П. Опальков, имеет конституционное право на безопасные и здоровые условия труда. А чтобы это право не существовало исключительно в плоскости бумаг и деклараций, и создавались ведомства с громкими титулами — те самые "семь нянек", которые почему-то никак не координируют свои совместные действия. Иначе бы первый зам. прокурора не произносил как приговор: положение в сфере охраны труда остаётся серьёзным, от производственного травматизма ежегодно страдают сотни людей, десятки — гибнут.

Вот результаты проведенной прокуратурой комплексной проверки. За минувший год и первое полугодие этого выявлено свыше 700 нарушений законов об охране труда. Прокурорами внесено более 100 представлений. К административной и дисциплинарной ответственности по постановлениям прокуроров привлечено 118 человек. Возбуждено 15 уголовных дел. В 2003 году от несчастных случаев на производстве, ещё 88 получили тяжкие повреждения. За 11 месяцев т.г. погибли 26 человек, тяжкие увечья получили 75. Этого — 1200 пострадавших. Ушли на работу и не вернулись. Или вернулись каляками. Почему? Кто виноват? Что делать, чтобы потери в этой "необъявленной войне" не были столь пугающими?

должность инженера по охране труда. Куда там — экономат. А за эту экономику люди затем расплачиваются самым дорогим — своим здоровьем, а то и жизнью... Похоже, из соображений превратного понятия рачительности в ОПХ "Стрелецкое" (370 работников) Орловского района нет специалиста по охране труда. Его обязанность возложена на не имеющего соответствующей подготовки начальника ЖКУ. ЧП на производстве мы обычно называем несчастным случаем — то есть происходит что-то непредвиденное, внезапное, не зависящее от воли людей.

Но разве три таких происшествия (в том числе одно со смертельным исходом), потрясая их в этом году неболь-

ПРОБЛЕМА

ных? Эти лихачи не считают за грех и к бутылочке приложиться, находясь за рулем. Владельцы частных такси, по словам Опалькова, "игнорируют требования закона по соблюдению режима труда и отдыха водителей, предоставления им ежегодных отпусков, проведения медицинских осмотров". Из микроавтобуса и его водители предприниматель-хозяйин старается выжать по максимуму, и это у него неплохо получается. Пострадала и погибла в результате дорожных ЧП — издержки производства?..

ПРОБЛЕМА

Прокурорские проверки выявили целый букет нарушений законодательства об охране труда. Есть факты классической безответственности: в нарушении федерального закона и областной целевой программы улучшения условий и ок-

ПРОБЛЕМА

на фоне таких благоприятных условий для производственного травматизма уже вполне логичным воспринимаются и попытки работодателя скрыть несчастные случаи, исказить истинное положение дел на предприятии. В СХП "Завет Ильича" Глазуновского района в августе этого года произошел несчастный случай со смертельным исходом. Но ни в Госинспекцию труда, ни в прокуратуру района никаких сообщений не поступило. Не "засветила" два случая и администрация ЗАО "Орёлпродукт" Мценского района. А между тем один из случаев оказался групповым: в результате взрыва автоклава тяжёлые травмы получили несколько человек. Всего же было сокрыто 12 несчастных случаев. По постановлениям прокуроров по этим фактам должностные лица привлече-

ПРОБЛЕМА

ны к административной ответственности. Ещё один неприятный поворот темы связан с нарушением некоторыми руководителями Федерального закона "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний" (СПК "Малиновское" и некоторые другие предприятия Корсаковского района, агрофирма "Сосково").

Опальков, выдвигая важную роль в предупреждении и пресечении нарушений законодательства об охране труда одной из "нянек" — Госинспекции труда ("ею ежегодно выявляется большое количество нарушений, наказываются виновные должностные лица"), вместе

ПРОБЛЕМА

с тем отметил, что "повсеместно предписания инспекции труда не выполняются". Госинспекция же, со своей стороны, "не реализует предоставленные ей законом полномочия, не привлекает к ответственности лиц за невыполнение предписаний, не применяется и дисквалификация за повторное нарушение законодательства об охране труда". Весьма робко использовались труд инспекторами и штрафные санкции (по закону — от 5 до 50 МРОТ). Должностные лица привлекались к ответственности в виде штрафов, средний размер которых составил 770 рублей. Страшно, аж жуть...

Несколько нелогично в этой связи прозвучала из уст руководителя Госжилинспекции труда в Орловской области Г.П. Бабкина мысль о том, что во многих бедах (то есть

ПРОБЛЕМА

последствиях нарушения правил техники безопасности) виноваты в первую очередь первые руководители. Это очевидно — рыба гниёт с головы. Но тогда непонятно, почему так шатают первых лиц, нарушающих законы охраны труда, сами трудинспекторы?

Каким-то смазанным, неубедительным вышло и выступление ещё одной "няньки" — председателя Федерации профсоюзов А.Н. Евтеева. Он нашёл очень хорошие, правильные, но... общие слова: "охрана труда — важная проблема", "надо усилить организацию контроля", "принять меры по привлечению к ответственности должностных лиц"... Золотые слова, но, простите, профсоюзы жонглируют ими все годы,

ПРОБЛЕМА

пока отечественная экономика болезненно выдирается из статуса социалистической в сторону рыночной. И, увы, по пальцам можно перечислить профсоюзные комитеты, завоевавшие реальные делами авторитет у коллективов орловских предприятий, действительно помогающие людям переживать смутные времена.

Нельзя не согласиться и с тем, о чём говорил на коллегии губернатор области Е.С. Строев — проблема в несовершенстве самой структуры контроля, в разобщённости действий "нянек": "Каждое ведомство критикует другое, критикует сложившуюся ситуацию, но в конечном счёте не отвечает за самое главное — жизни людей". Слишком лояльно по отношению к нарушителям правил охраны труда федеральное законодательство — значит, надо на региональном уровне принимать реально действующие нормативно-правовые акты, а затем выходить с ними на федеральный уровень. По мысли губернатора, очень сильный рычаг влияния на ситуацию — коллективный договор: вот отличный шанс профсоюзам проявить свою принципиальность в отстаивании интересов рабочих, вынудить работодателя неукоснительно соблюдать условия колдоговора. В обязательном порядке должен быть на предприятии и специалист по охране труда — чтоб в случае чего было с кого спросить. Многие вопросы можно решить уже сегодня — но только совместными усилиями всех заинтересованных ведомств.

ПРОБЛЕМА

Нельзя оставлять коллективы предприятий один на один с проблемами. Ведь куда страшнее нарушений правил техники безопасности — техника безответственности. Николай СОЛОПЕНКО.